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2.2 Освітній потенціал інноваційного розвитку регіонів України 
 

Захарова О.В. 
 
Формування сучасної інноваційної моделі економічного зростання 

країни відбувається в умовах наявності суттєвої невідповідності існую-
чого стану підготовки і розвитку персоналу технічному рівню виробниц-
тва, що є притаманним для переважної більшості промислових підпри-
ємств України. Як свідчить практичний досвід, недостатній рівень квалі-
фікації працівників стає стримуючим фактором при створенні та реалізації 
інновацій та концептуально нових техніко-технологічних й управлінських 
рішень, впровадженні нової техніки, реконструкції та оновленні виробни-
цтва, викликає гальмування термінів освоєння виробничих потужностей, 
призводе до значного матеріального збитку внаслідок зниження продукти-
вності праці, наявності непродуктивних витрат i втрат робочого часу, по-
гіршення якості продукції та експлуатації устаткування. Внаслідок цього 
реальні інвестиції не дають бажаної віддачі та стримують розвиток вироб-
ництва. Саме тому в сучасних умовах виробництва відбувається постійне 
зростання вимог до кваліфікаційного та освітнього рівня працівників, до 
їх професійної компетентності, бо під впливом науково-технічного про-
гресу значно прискорюються процеси старіння реальної кваліфікації пра-
цівника, його професійних знань, вмінь і навичок. Разом з тим, необхід-
ність забезпечення підприємства високоякісним кваліфікованим іннова-
ційно-орієнтованим персоналом багаторазово зростає в умовах існуючої 
жорсткої конкурентної боротьби за споживача та ринки збуту продукції і 
послуг як з боку вітчизняних, так і зарубіжних товаровиробників. 

Інноваційний тип економічного розвитку, який супроводжується 
структурними й технологічними трансформаціями у виробництві, обумо-
влює істотну зміну ролі управління персоналом в загальній системі мене-



– 52 –  

джменту виробничо-господарської діяльності підприємства. Обов’язко-
вою умовою при цьому повинно стати органічне поєднання новітніх ін-
струментів та методів управління персоналом з інноваційною концепцією 
розвитку підприємства. Саме тому якісна фахова підготовка спеціалістів з 
управління персоналом має мати першочергове значення для розвитку 
промисловості України при одночасному приділенні суттєвої уваги забез-
печенню якості підготовки фахівців всіх без виключення спеціальностей 
українських ЗВО. Лише на означеному підґрунті можливо досягти посту-
пових зрушень у інноваційному розвитку сучасної регіональної та націо-
нальної економіки та наблизити час її оздоровлення [1].  

Особливої актуальності набувають питання вимог роботодавців до 
претендентів на зайняття вакантних посад, які протягом останніх років не 
обмежуються лише знаннями, уміннями та навичками, здобутими випуск-
никами під час навчання у ЗВО. На первинному ринку праці зростає попит 
на фахівців із вже сформованими професійними якостями та власним дос-
відом щодо успішного розв’язання конкретних практичних задач та про-
блем у сфері професійної діяльності фахівця, спроможних до інноваційної 
праці. Забезпечення даних вимог спонукає ЗВО змінювати освітню конце-
пцію у бік професіоналізації фахової підготовки випускників.  

Теоретичною базою для розробки інноваційної моделі фахової підго-
товки студентів є творча спадщина видатних педагогів та вчених Н. Авше-
нюк, В. Борисенкова, Є. Іванченко, Є. Климова, А. Колота, Т. Кудрявцева, 
О. Ляшенко, Ю. Поварьонкова, О. Сухомлинської, Д. С’юпера, С. Шекшні, 
а також сучасний досвід активно працюючих у цьому напрямі зарубіжних 
і українських ЗВО – Університету соціальних наук ім. П’єра Мендес Фра-
нса (Франція), Магдебурзького університету Отто фон Геріке (Німеччина), 
Університету прикладних наук (Фінляндія), Національного технічного 
університету України «КПІ», Київського національного економічного уні-
верситету ім. В. Гетьмана, Донецького національного університету ім. Ва-
силя Стуса, Національного університету «Львівська політехніка», Харків-
ського національного економічного університету, Харківського націона-
льного технічного університету «ХПІ». Прикладом альтернативного 
підходу до забезпечення високого ступеня професіоналізації навчання об-
рано підхід, запроваджений у ліцеї MFR SEVREUROPE, розташованому у 
французькому місті Брессюїр [2, с. 135]. Узагальнення та подальший роз-
виток всього нагромадженого у науці та практиці досвіду дозволили сфо-
рмувати основні контури інноваційної моделі фахової підготовки випуск-
ників, що відповідає сучасним вимогам ринку праці України і буде спри-
яти посиленню інноваційного розвитку регіонів країни. 

Послідовність розробки та впровадження інноваційної моделі фахо-
вої підготовки випускників доцільно реалізовувати у вигляді: 
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1. Обґрунтування основних проблем у сфері підготовки та подаль-
шого працевлаштування фахівців зі спеціальності на підприємствах регі-
ону та України.  

2. Вивчення і аналіз вітчизняного й закордонного досвіду підготовки 
фахівців означеного профілю. 

3. Розробка концептуальних положень щодо створення «експеримен-
тальної площадки» професійної та соціально-психологічної адаптації сту-
дентів зі спеціальності з метою забезпечення висококваліфікованими фа-
хівцями підприємств регіону. 

4. Розробка комплексного плану удосконалення підходів до підгото-
вки студентів за обраним фахом. 

5. Розробка інноваційної моделі фахової підготовки студентів за спе-
ціальністю. 

6. Ознайомлення та підготовка викладацького персоналу із особливо-
стями використання запропонованої моделі. 

7. Ознайомлення з досвідом і результатами впровадження подібних 
інноваційних моделей ЗВО України. 

8. Визначення та підготовка матеріально-технічної бази для реалізації 
інноваційної моделі фахової підготовки студентів в університеті. 

9. Розробка методичного забезпечення для розширення області засто-
сування інноваційної моделі фахової підготовки студентів за обраним фа-
хом. 

10. Створення регіональної громадської організації зі спеціальності з 
метою нагромадження, вивчення, аналізу та поширення позитивного дос-
віду роботи з персоналом підприємств і організацій, що домоглися успіху 
в умовах економічних реформ. 

11. Впровадження в ЗВО інноваційної моделі фахової підготовки сту-
дентів за спеціальністю. 

12. Апробація результатів впровадження інноваційної моделі нав-
чання.  

Інноваційний характер моделі фахової підготовки випускників укра-
їнськими ЗВО має бути обумовленим її побудовою на принципі всебічної 
професіоналізації, який розглядається як тривалий, динамічний, багаторі-
вневий та цілісний процес професійного становлення особистості й на-
буття нею соціальної зрілості та поступового перетворення на цьому підґ-
рунті індивіда в професіонала. При цьому залежно від спеціальності зміст 
принципу буде змінюватися й варіюватися від конкретних сформованих 
професійних й управлінських навичок й до чіткого розуміння як на прак-
тиці застосувати набуті під час навчання теоретичні знання. Створення та 
реалізація означеної інноваційної моделі має носити характер «експериме-
нтальної площадки» професійної та соціально-психологічної адаптації 
студентів з метою забезпечення висококваліфікованими фахівцями всіх 
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суб’єктів господарювання регіону. До того ж, створення означеної площа-
дки та її впровадження у навчальний процес на постійній основі дозволить 
значно скоротити терміни професійної адаптації випускників та підви-
щити рівень їх компетентності з актуальних питань професійної сфери ді-
яльності на базі конкретного підприємства. 

Використання інноваційної моделі фахової підготовки студентів має 
починатися з моменту їх вступу до університету і тривати весь період на-
вчання до моменту дипломування та подальшого працевлаштування випу-
скників. Змістовне наповнення такої моделі може бути різним і буде ви-
значатися цілим комплексом чинників (спеціальність; попит на фахівців 
спеціальності на ринку праці; наявність налагоджених зв’язків із підприє-
мницьким середовищем регіону; рівень мотивації науково-педагогічних 
працівників, що обслуговують спеціальність; рівень конкуренції між ЗВО 
у регіоні взагалі та за спеціальністю зокрема тощо). Розглянемо ті елеме-
нти інноваційної моделі фахової підготовки фахівців, що можуть бути ви-
користаними з метою підвищення якості освітніх послуг в умовах будь-
якій спеціальності та ЗВО України. 

Важливого значення для досягнення професійного та особистісного 
успіху студентом у майбутньому та мотивування його на перманентне фа-
хове зростання набуває процедура ідентифікації та систематизації його 
власних результатів під час навчального процесу, що можливо реалізувати 
шляхом такого інструменту, як портфоліо студента [3, с. 224-229]. Почи-
наючи з першого курсу кожен студент за бажанням може здійснювати фо-
рмування власного професійного портфоліо – постійно поповнюваного ар-
хіву опису навчальних, наукових, творчих та суспільних досягнень і 
обов’язків, талантів, які виконувалися або проявлялися протягом всього 
періоду навчання з обов’язковою об’єктивною самооцінкою досягнутого 
рівня майстерності та результативності. Особливістю складання портфо-
ліо є конструктивне та постійне співробітництво викладача і студента з ме-
тою надання об’єктивної оцінки його індивідуальним досягненням. Порт-
фоліо дозволяє студенту професійно підійти до оцінки власних досягнень, 
побудувати особистісно-творчу траєкторію успішності, що має стати важ-
ливою складовою рейтингу майбутнього фахівця на ринку праці. Повні-
стю або частково сформоване портфоліо студента є одним із інструментів 
переконання роботодавця про доцільність вибору даної особи або для про-
ходження практики на підприємстві, або при працевлаштуванні дипломо-
ваного фахівця. Таким чином, портфоліо для майбутнього фахівця виконує 
не лише інформативну функцію, але і функцію стимулювання студента до 
розвитку власного професійного потенціалу, досягнення високих резуль-
татів у навчальному процесі, активності у науково-дослідній роботі, що у 
комплексі сприяє формуванню інноваційно спрямованого та здатного до 
запровадження новітніх методів праці випускника. 
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Другим аспектом моделі має стати інтенсивність отримання студен-
тами власного практичного досвіду, що можливо набути через реалізацію 
різних за змістовним наповненням видів практичної підготовки у межах 
навчального процесу. Відповідно до графіку навчального процесу в уніве-
рситеті та навчального плану спеціальності на різних курсах (на кожному 
або останніх) регламентується проходження студентами відповідної прак-
тики на підприємствах регіону. За результатами практики кожен студент 
має підготувати звіт із практики та презентувати його перед комісією, до 
складу якої входять викладачі кафедри. На захист звітів з практики доці-
льно запрошувати всіх студентів групи, які мають ставити питання до до-
повідача, що дозволить більш повно висвітлити його знання, а студенту – 
додатково відчути себе у ролі відповідального за розв’язання певного ви-
робничого питання. Впровадження даної форми захисту звіту з практики 
створює умови для розвитку у студентів навичок самостійної підготовки 
доповіді та її ілюстративного супроводження, набуття досвіду прилюдного 
виступу із доповіддю та розвитку умінь швидкої реакції при відповідях на 
питання за тематикою доповіді. Здобуті таким чином вміння та навички в 
подальшому дозволять студенту результативно представляти ЗВО на кон-
ференціях, олімпіадах та конкурсах наукових робіт різних рівнів, успішно 
здійснювати захист дипломних бакалаврських та магістерських робіт. На 
п’ятому курсі за результатами переддипломної практики студент має за-
хистити звіт з практики перед комісією у складі фахівців кафедри та пред-
ставників підприємств, з комп’ютерною презентацію результатів дослі-
дження і чітким висвітленням всіх виявлених під час практики проблем та 
обґрунтованих студентом рекомендацій щодо їх розв’язання.  

Четвертим аспектом моделі є обов’язкове набуття випускником нау-
кових компетенцій, для чого під час проходження практики на третьому-
п’ятому курсах кожен студент має самостійно спробувати написати тези з 
проблем досліджуваної тематики в рамках даного підприємства, що дозво-
лить розвинути аналітичні та дослідні здібності студента. Для своєчасної 
та більш результативної науково-дослідної роботи, починаючи з третього 
курсу кожного студента доцільно закріпити за конкретним викладачем ка-
федри для предметного адресного консультування та ефективної спільної 
роботи. Такий підхід дозволить студенту поступово нагромадити вміння 
та досвід власних наукових досліджень та отримати навички щодо презе-
нтації результатів дослідження на конференціях та конкурсах різного рі-
вня, що є запорукою успішної роботи над фаховою статтею, яку у обов’яз-
ковому порядку має написати та опублікувати кожен магістрант переваж-
ної більшості українських ЗВО. В результаті запровадження такої концеп-
ції всебічного розвитку, виникає можливість з кожного випуску магістрів 
здійснити вибір найбільш талановитих випускників для працевлашту-
вання на кафедрі в якості асистента або вступу до аспірантури. 
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У цьому ж з аспекті, починаючи з четвертого курсу, коли студенти 
вже набули певний теоретичний багаж знань з обраної спеціальності та 
оволоділи практичними навичками дослідної роботи, з метою відпрацьо-
вування вмінь та професійної адаптації їх доцільно залучати до виконання 
госпдоговірних науково-дослідних робіт кафедри, що виконуються профе-
сорсько-викладацьким складом на замовлення суб’єктів господарювання 
регіону. Така практика дозволить студентам, за умови наявності мотивації, 
проявити свої найкращі якості як майбутнього фахівця та з’ясувати для 
себе – чи є покликання до наукової праці. Разом із цим для виконання на-
уково-дослідних робіт залучення студентів дозволить отримати інший по-
гляд на досліджувану тематику, що буде сприяти більш швидкому та ре-
зультативному розв’язанню поставлених наукових завдань.  

П’ятим аспектом інноваційної моделі слід вважати можливість отри-
мання випускниками під час навчання унікальних передових професійних 
знань, чого можливо досягти виключно шляхом їх прямої передачі від но-
сія таких знань. З цією метою на завершальному етапі навчання для отри-
мання об’єктивного уявлення про специфіку професійної діяльності та на-
буття унікального передового досвіду для викладання профільних дисци-
плін або окремих, найбільш важливих тем, доцільно запрошувати практи-
ків у конкретній сфері з провідних підприємств регіону. Реалізація даного 
аспекту може бути здійсненою як із документальним оформленням запро-
шеного практика, так і на альтруїстичних началах. У будь-якому випадку 
під час занять практик має можливість відібрати найбільш талановитих 
студентів для подальшої співпраці. 

Важливе, якщо не визначальне, значення для успішної реалізації 
означеної інноваційної моделі на практиці має наявність тісної співпраці 
ЗВО з провідними підприємствами регіону, країни і світу. У основу цієї 
співпраці має бути покладено взаємовигідні угоди щодо передачі компані-
ями обладнання та технологій для набуття випускниками конкурентних 
знань. Особливо це є актуальним для інженерних та комп’ютерних спеці-
альностей, якісна підготовка яких є неможливою без опанування знаннями 
щодо сучасних інструментів та методів праці. Аналіз сучасного українсь-
кого ринку освітніх послуг дозволив виявити досить численні приклади 
професійно-освітньої співпраці ЗВО з виробничим сектором економіки 
країни, найбільш прогресивні з яких наведено у табл. 2.1. Результати озна-
ченої у таблиці співпраці ЗВО з провідними компаніями дозволяють стве-
рджувати про реальні можливості суттєвим чином підвищити якість осві-
тнього процесу через надання студентам конкурентних знань про функці-
онування найсучасніших засобів техніки та технологій, що підвищить рі-
вень їх конкурентоспроможності на ринку праці України та світу.  

Практичне значення розробленої інноваційної моделі фахової підго-
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товки полягає в активізації та мотивації студентів до навчальної та нау-
ково-дослідної діяльності, формування сучасних знань, вмінь та навичок 
на базі створення тісного взаємозв’язку між навчальним закладом та підп-
риємством, що дозволяє максимально наблизити компетентісний рівень 
випускників до сучасних вимог роботодавця. Модель дозволяє значно збі-
льшити рівень працевлаштування випускників за фахом на підприємствах 
регіону та підвищити ефективність їх функціонування. Основними резуль-
татами впровадження у освітній процес інноваційної моделі фахової під-
готовки студентів слід очікувати: перемогу та призові місця на Всеукраїн-
ських конкурсах студентських наукових робіт за професійним напрямом; 
призові місця на Всеукраїнських олімпіадах за фахом та конкретними ди-
сциплінами; високий рейтинг кафедри та викладачів у загально факультет-
ських та університетських результатах; високий рівень працевлаштування 
випускників за фахом; зростання попиту серед випускників шкіл на отри-
мання спеціальності. 

 
Таблиця 2.1 – Приклади тісної співпраці між ЗВО та підприємствами 

регіону, країни та світу 

ЗВО Компанія-партнер Підрозділ  
Можливості 

співпраці 
1 2 3 4 

Радіоелектроніка та промислова автоматизація 

Харківський 
національний 
університет 
радіо-елект-
роніки  

Компанія «Phoenix 
Contact Ukraine» (ук-
раїнське дочірнє підп-
риємство німецької 
компанії Phoenix 
Contact) 

Відкриття у 2010 
р. лабораторії 
EduNet, обладна-
ної шістьма стен-
дами 
ILC 130 Starterkit; 
проведення суміс-
них наукових дос-
ліджень  

Знання з програ-
мування проми-
слових контро-
лерів, отри-
мання подвій-
ного диплому  

Компанія «АСКОН» 
(Росія) 

Відкриття сертифі-
кованого авторизо-
ваного центру  

Отримання серти-
фікатів спеціаліс-
тів «КОМПАС-
Графік V11» 
тощо 

Національний 
технічний уні-
верситет Укра-
їни «КПІ» 

Компанія «Phoenix 
Contact Ukraine» (ук-
раїнське дочірнє підп-
риємство німецької 
компанії Phoenix 
Contact) 

Відкриття у 2013 р. 
міжнародної на-
вчально-технологі-
чної лабораторії 
EduNet; проведення 
сумісних наукових 
досліджень  

Навички взаємо-
дії із засобами 
авто-матизації; 
стандарти проми-
слового програ-
мування; навички 
праці з промисло-
вими мережами  
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Продовження табл. 2.1 
1 2 3 4 

ДВНЗ «Донець-
кий національ-
ний технічний 
університет», 
м. Покровськ 

Компанія «Phoenix 
Contact Ukraine» (ук-
раїнське дочірнє під-
приємство німецької 
компанії Phoenix 
Contact) 

Відкриття у 2016 р. 
лабораторії по про-
екту TATU (трені-
нги з автоматизова-
них технологій для 
України). Приєд-
нання до проекту 
міжнародної освіт-
ньої мережі EduNet 

Навички програ-
мування на кон-
тро-лерах Phoenix 
Contact; підви-
щення кваліфіка-
ції випускників і 
спеціалістів, що 
працюють у сфері 
промислової ав-
томатизації  

Національний 
технічний уні-
верситет «ХПІ» 

Компанія «СЕА» (ук-
раїнський дис-
триб’ютор швейцар-
ської фірми 
STMicroelectronics) 

Надання кафедрі 
«Прилади і ме-
тоди неруйнівного 
контролю» трьох 
налагоджувальних 
плат STM 
discovery 

Налагоджувальні 
модулі викорис-
товуються в нав-
чальному процесі 
та науково-дослі-
дній роботі в об-
ласті неруйнів-
ного контролю 

Івано-Франків-
ський націона-
льний техніч-
ний університет 
нафти і газу 

Компанія «Phoenix 
Contact Ukraine» (ук-
раїнське дочірнє під-
приємство німецької 
компанії Phoenix 
Contact) 

Відкриття у 2015 р. 
лабораторії по про-
екту TATU (трені-
нги з автоматизова-
них технологій для 
України)  

Використання су-
часних техноло-
гій автоматизації. 
Підвищення за-
требу-ваність ви-
пускників через 
впровад-ження 
європейських ста-
ндартів освіти на 
практичних прик-
ладах 

Вінницький 
національний 
технічний уні-
верситет 

Компанія «FESTO» 
(українська філія ні-
мецької компанії 
«FESTO») 

Створення у 2001 
р. навчально-нау-
кового центру 
«ВНТУ-ФЕСТО», 
який обладнано 
сучасним німець-
ким та австрійсь-
ким обладнанням 

Навчання студен-
тів та перепідго-
товка працівників 
промислових під-
приємств регіону 
в галузі автомати-
зації виробничих 
процесів 

Компанія «Schneider 
Electric» (Франція) 

Лабораторія авто-
матизації техноло-
гічних процесів 

Лабораторні за-
няття з автомати-
зації технологіч-
них процесів 
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Електромеханіка та електроенергетика 

Національний 
університет 
«Львівська по-
літехніка» 

«Siemens» та «Eaton-
Moeller» (Німеч-
чина), «АВВ» (Шве-
ція), «Schneider 
Electric» (Франція), 
«ЕТІ» (Словенія), 
«Chint» та «ІЕК» 
(Китай), «Новатек»  

Відкриття у 
2016 р. лабора-
торії низьково-
льтних апара-
тів систем роз-
поділу та керу-
вання 

Формування інженер-
ного світогляду у 
сфері проектування 
реальних систем, ви-
бору та придбання ві-
дповідних електрич-
них апаратів, які нині 
широко пропонує ри-
нок 

Корпорація 
«EATON» (україн-
ська філія американ-
ської корпорації 
«EATON») 

Лабораторія 
електромехано-
троніки 

Вивчення технічних 
характеристик про-
грамованих реле Easy, 
дисплея MFD-Titan, 
програмування 
EasySoft 

Національний 
університет 
«Одеська мор-
ська академія» 

Компанія «Mitsubishi 
Electric» (російська 
філія, м. Москва) та 
«КСК-Автоматиза-
ція»  
(Україна) 

Відкриття у 
2014 р. лабора-
торії електро-
механічних си-
стем, обладна-
ної новими ла-
бораторними 
стендами  

Підготовка та переві-
рка компетент-ності 
судових електромеха-
ніків і механіків в об-
ласті програмованих 
логічних контролерів 
і частотно-керованих 
електроприладів 

Національний 
технічний уні-
верситет Укра-
їни «КПІ» 

Корпорація 
«EATON» (україн-
ська філія американ-
ської корпорації 
«EATON») 

Навчальний 
центр «Сучасні 
технології в ав-
томатизації» 

Набуття знань з ос-
нов розробки, про-
грамування та тесту-
вання цифрових сис-
тем промислової ав-
томатизації, практи-
чних знань з основ 
роботи з EasySoft. 
Вивчення основ роз-
робки людино-ма-
шинних інтерфейсів 
на основі MFD-Titan. 
Робота в пакеті 
XSoft-CodeSys 

Одеська націо-
нальна акаде-
мія харчових те-
хнологій 

Корпорація 
«EATON» (україн-
ська філія америка-
нської корпорації 
«EATON») 

Лабораторія 
автоматизації 

Вивчення характе-
ристик реле Easy, 
багатофункціональ-
ного дисплея MFD-
Titan, їх програму-
вання в середовищі 
EasySoft 
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Національний 
технічний уні-
верситет «ХПІ» 

Компанія «Шней-
дер Електрик Ук-
раїна» (українсь-
кий філіал францу-
зької компанії 
Schneider Electric) 

Лабораторія 
високовольт-
них вимикачів 

Набуття знань та 
проведення нау-
ково-дослідних ро-
біт на базі стенду, 
обладнаного легазо-
вим та вакуумним 
вимикачами 

ТОВ «Буренерго» 
(Україна) 

Дослідна фото-
електрична си-
стема потужні-
стю 200 Вт 

Науково-дослідна 
робота, проведення 
лабораторних робіт 

Вінницький на-
ціональний тех-
нічний універ-
ситет 

Компанія 
«Siemens» (Німеч-
чина) 

Лабораторія мі-
кропроцесор-
них систем ке-
рування елект-
роприводами 

Проведення лабора-
торних занять з дис-
циплін, пов'язаних з 
мікропроцесорним 
керуванням елект-
родвигунами 

Тернопільський 
національний 
технічний уні-
верситет ім. І. 
Пулюя 

Компанія «Шней-
дер Електрик Ук-
раїна» (українсь-
кий філіал францу-
зької компанії 
Schneider Electric) 

Відділ комп'ю-
терно-інтегро-
ваних систем 
управління та 
автоматизова-
ного проекту-
вання 

Підготовка фахівців 
в області промисло-
вих систем управ-
ління з використан-
ням власних навча-
льних продуктів 

Запорізький на-
ціональний тех-
нічний універ-
ситет  

Компанія 
«Siemens» (Німеч-
чина) 

Комп’ютерна 
лабораторія ав-
томатизації та 
електроприво-
дів ЗНТУ-
SIEMENS обла-
днана 5 спеціа-
лізованими 
комплексними 
стендами 
Industrial 
Automation фі-
рми Siemens, 8 
сучасними сте-
ндами на базі 
мікроконтро-
ллера LOGO, та 
8 комплектами 
для моделю-
вання LEGO 
MINDSTORMS 

Проведення лабора-
торних занять з дис-
циплін, пов'язаних з 
автоматизацією та 
функціонування 
електроприводів 
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Телекомунікаційні системи і мережі, інформаційні технології 

Національний 
технічний уні-
верситет Укра-
їни «КПІ» 

Міжнародна ком-
панія «PortaOne» 
(українська філія) 

Лабораторія 
оптимізації та 
адміністру-
вання конверге-
нтних мереж, 
навчально-нау-
ковий центр 

Дослідження конве-
ргентних мереж, 
протоколів та про-
грамних продук-тів, 
управління медіа-
потоками та IP-те-
лефонії. Опану-
вання сертифіка-
ційними програ-
мами PortaOne з те-
лефонії, Linux та 
протоколу SIP 

Державний уні-
верситет теле-
кому-нікацій 

Фірми «Alcatel-
Lucent» (Франція), 
«Ericsson» (Шве-
ція), «Cisco 
Systems» (США), 
«Iskratel» (Слове-
ния), «Zyxel» (Ки-
тай) 

Лабораторія ін-
фокомунікацій-
них ме-реж, ме-
тою діяльності 
якої є вив-
чення техноло-
гій транспорт-
них ме-реж 
SDH, IP/MPLS, 
а також ши-
роко-смугового 
GPON та ADSL 
доступу 

Здобуття практич-
них навичок з кон-
фігурування облад-
нання сучасних ін-
фокомунікаційних 
мереж, вивчення 
механізмів роботи 
мережі 

Національний 
технічний уні-
верситет «ХПІ» 

Компанія 
«Telesens 
International» (Ук-
раїна) 

Відкриття у 
2006 р. учбово-
науково-вироб-
ничого компле-
ксу «Силіко-
нова Долина» 

Реалізація реальних 
розробок і бізнес-
проектів студентів і 
викладачів 

Київський наці-
ональний уні-
верситет ім. Т. 
Шевченко 

Корпорація «Cisco 
Systems» (США) 

Відкриття у 
2000 р. Мере-
жевої Академії 
Cisco 

Вивчення техноло-
гій, устаткування, 
програмного забез-
печення і проєкт-
них рішень корпо-
рації Cisco Systems, 
Inc. Підвищення 
кваліфіка-ції або пе-
рекваліфікування 
фахівців  
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Вінницький 
національ-
ний техніч-
ний універ-
ситет 

Корпорація «Cisco 
Systems» (США) 

Лабораторія 
комп’ютерних 
систем і мереж, 
яку створено на 
базі академії 
Cisco  

Заняття за програ-
мами мережевої 
академії Cisco: 
Cisco Certified 
Network Associate 
(ССNA) – серти-фі-
кований фахівець з 
комп'ютер-них ме-
реж та ССNA 
Security – сертифі-
кований фахівець з 
питань захисту ком-
п'ютерних мереж 

Національ-
ний авіацій-
ний універ-
ситет 

Корпорація «Cisco 
Systems» (США) 

Лабораторія ме-
режевих техноло-
гій Cisco  

Вивчення техноло-
гій, устаткування, 
програмного забез-
печення і проектних 
рішень корпорації 
Cisco Systems, Inc.  

Черкаський 
державний 
технологіч-
ний універ-
ситет 

Корпорація «Cisco 
Systems» (США) 

Відкриття у 2015 
р. Мережевої 
Академії Cisco 

Вивчення техноло-
гій, устаткування, 
програмного забез-
печення і проектних 
рішень корпорації 
Cisco Systems, Inc.  

Національ-
ний техніч-
ний універ-
ситет Укра-
їни «КПІ» 

Компанія «National 
Instruments» 
(США) 

Відкриття першої 
української на-
вчально-дослід-
ницької лабора-
торії при кафедрі 
автоматизації 
експерименталь-
них досліджень 

Набуття знань у 
сфері комп’ютер-
них систем збору та 
обробки даних, еле-
ктроніки та інфор-
маційно-вимірюва-
льних систем 

Агентство міжна-
родного співробіт-
ництва «КОІСА» 
(Корея) 

Відкриття у 2009 
р. українсько-ко-
рейського центру 
інформаційних 
технологій 

Освіта за програ-
мами Grid-
Computing та 
System on Chip. На-
уково-інформаційна 
робота 

Сумський 
державний 
університет 

ТОВ «МАЙ-
НДКЕЙ» (Укра-
їна» 

Відкриття у 2016 
р. навчального 
центру «Лабора-
торія сучасної веб 
та мобільної роз-
робки MindK» 

Студенти мають мо-
жливість проходити 
безкоштовні курси з 
сучасного веб-про-
грамування 
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Державний 
університет 
телекомуні-
кацій 

Компанія Hewlett-
Packard (представ-
ництво в Україні 
американської 
компанії «Hewlett-
Packard Company») 

Відкриття у 2014 
р Навчально-нау-
кового центру те-
хнологій Hewlett-
Packard 

Навчання на базі те-
хнологій за програ-
мою Hewlett-
Packard Accredited 
Technical Associate. 

Тернопільсь-
кий націона-
льний техніч-
ний універ-
ситет ім. І. 
Пулюя 

Компанія «Open 
Group» (Франція) 

Лабораторія ме-
неджменту про-
грамних проектів  

Набуття навичок у 
сфері програмної ін-
женерії  

Корпорація «Cisco 
Systems» (США) 

Мережева Акаде-
мія Cisco 

Вивчення техноло-
гій, устаткування, 
програмного забез-
печення і проєкт-
них рішень Cisco 
Systems, Inc.  

Запорізька 
державна ін-
женерна ака-
демія 

Корпорація «Cisco 
Systems» (США) 

Тренінговий 
центр підготовки 
інструкторів Ака-
демій Cisco 

Вивчення техноло-
гій, устаткування, 
програмного забез-
печення і проектних 
рішень корпорації 
Cisco Systems, Inc.  

Запорізький 
національ-
ний техніч-
ний універ-
ситет 

Компанії «Siemens 
PLM Software» 
(США) 

Лабораторія ка-
федри інформа-
ційних техноло-
гій електронних 
засобів, облад-
нана 25 ліцензо-
ваними робо-
чими місцями 
комплексами 
програм для авто-
матизації конс-
трукторського та 
технологічного 
проектування 
ком-панії 
“Siemens PLM 
Software”  

Набуття практич-
них навичок у опа-
нуванні інформа-
ційних технологій 
та автоматизації 
конструкторського 
й технологічного 
проектування 

Енергозбереження та енергоменеджмент 
Івано-Фран-
ківський на-
ціональний 
технічний 
університет 
нафти і газу 

Компанія «Шней-
дер Електрик Ук-
раїна» (українсь-
кий філіал францу-
зької компанії 
Schneider Electric) 

Навчальна лабо-
раторія фірми 
Scheider-Еlectric 

Дослідження моделі 
високовольтної еле-
ктричної розподіль-
чої підстанції при 
різних режимах ро-
боти підстанціїї.  
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  Вивчення будови і 
принципу ро-боти 
електричних апара-
тів, що вхо-дять до 
складу низьковольт-
ної шафи Prisma Plus 

Національ-
ний техніч-
ний універ-
ситет Укра-
їни  
«КПІ» 

Компанія 
«Vaillant 
Group» (Німеч-
чина) 

Лабораторія енерго-
ефективних техно-
логій, оснащена теп-
ловими насосами 
типу «грунт-вода» та 
«повітря-вода», со-
нячними колекто-
рами та стендами їх 
інсталяційних сис-
тем, газовими кон-
денсаційними кот-
лами, системами під-
готовки гарячої води 
та накопичен-ня те-
пла, системами уп-
равління обладнан-
ням та насосними 
групами 

Вдосконалення під-
готовки фахівців з 
організації впрова-
дження та експлуа-
тації автономних си-
стем енергозабезпе-
чення та взаємодії в 
сфері інновацій, ор-
ганізації технічного 
та інформаційного 
забезпечення щодо 
інсталяції та сервіс-
ного обслугову-
вання теплотехніч-
ного обладнання 

 «Lenze» (Німе-
ччина) та 
«СВ Альтера» 
(Україна) 

Модернізація лабо-
раторії основ ефект-
роприладу шляхом 
заміни тиристор-
ного перетворювача 
з системою управ-
ління на базі елект-
ромагнітного підси-
лювача на сучасний 
нереверсивний тран-
зисторний перетво-
рювач з широтно-ім-
пульсною модуля-
цією 

Набуття практичних 
навичок по роботі з 
системами сучас-
ного електропри-
воду 

Обробка металів 
Національ-
ний універ-
ситет «Львів-
ська політех-
ніка» 

«ВАТ Сімферо-
польський мо-
торний завод» 
та «ВАТ Кахов-
ський завод  

Регіональні на-
вчально-наукові цен-
три виробників су-
часного зварюваль-
ного обладнання 

Навчання щодо зва-
рювального вироб-
ництва, наплавлення 
та оцінки якості за-
безпечення зварних 
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електрозварюва-
льного устатку-
вання» 

 з’єднань. Дослдження
зварювальних проце-
сів та обладнання для 
їх забезпечення 

Національ-
ний техніч-
ний універси-
тет «ХПІ» 

ДП «Завод ім. 
В.А. Мали-
шева» 

Філіал кафедри об-
робки металів тис-
ком, оснащений 
двома кувальними 
комплексами на базі 
кувального гідравлі-
чного преса 15 мН і 
кувального паропо-
вітряного молота з 
масою падаючих ча-
стин 6,0 т 

Дозволяє студентам 
на практиці позна-
йомитися з сучас-
ними видами облад-
нання, технологіч-
ними процесами, за-
собами механізації і 
автоматизації, вико-
ристання САПР 

Засоби навігації та судоводіння 

Національ-
ний універси-
тет «Одеська 
морська ака-
демія» 

Kongsberg 
Maritime (Нор-
вегія) 

Відкриття у 2015 р. 
повномасштабного 
тренажера машин-
ного відділення 

Навчання, відпра-
цювання навичок та 
оцінка компетентно-
сті членів коман-ди 
машинного відді-
лення, тих, що не-
суть вахту та стар-
ших механіків 

ДУ «Держгід-
рографія» (Ук-
раїна) 

Створення у 2015 р. 
акредитованих кур-
сів по підготовці пе-
рсоналу з обслугову-
вання навігаційного 
обладнання 

Підготовка та підви-
щення кваліфікації 
компетентного пер-
соналу з обслугову-
вання засобів навіга-
ційного обладнання 

Машинобудування 

Національ-
ний техніч-
ний універси-
тет України 
«КПІ» 

ЗАТ «Гідро-
сила ГРУП» 
(Україна) 

Відкриття у 2015 р. 
лабораторії з ви-
вчення і проекту-
вання об’ємних гід-
ромашин і гідроапа-
ратури 

Підготовка фахівців 
у галузі проек-ту-
вання та виробниц-
тва об'ємних гідро-
машин і гідроапара-
тури. Поліпшення 
якості підготовки в 
галузі машинобуду-
вання  

Концерн 
«NICMAS» 
(Україна) 

Відкриття лаборато-
рії компресорних ма-
шин 

Набуття знань з пе-
редових техноло-гій 
виробництва та екс-
плуатації компресо-
рних машин 
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Продовження табл. 2.1 
1 2 3 4 

Нафтове та газове постачання 

Івано-Фран-
ківський на-
ціональний 
технічний 
університет 
нафти і газу 

Компанії 
«ДТЕК» і 
ТОВ «Укр-
СКС» 

Навчально-дослід-
ницька лабораторія 
тампонажних розчи-
нів 

Підготовка фахівців 
для робіт під час це-
ментування сверд-
ловин. Наукові дос-
лідження за профі-
лем діяльності та на-
дання послуг з під-
вищення кваліфіка-
ції персоналу та про-
ведення занять по-
над обсяги, встанов-
лені навчальними 
планами, з видачею 
документів  

Вінницький 
національний 
технічний 
університет 

ВАТ «Вінни-
цягаз» (Укра-
їна) 

Лабораторія газопо-
стачання, обладнана 
сучасними стендами 
та обладнанням 

Набуття знань щодо 
газового облад-
нання (станція като-
дного захисту мета-
левих труб газопро-
водів, лічи-льники 
обліку газу, відкрита 
устан-овка ГРП, 
компресор)  

Комп’ютерна діагностика транспортних засобів 

Національ-
ний універси-
тет «Львів-
ська політех-
ніка» 

ТОВ «Роберт 
Бош ЛТД» (Ук-
раїна) 

Навчальний центр 
комп’ютерної діаг-
ностики транспорт-
них засобів «Львів-
ська політехніка – 
Академія Бош»  

Підготовка та підви-
щення кваліфікації 
спеціалістів з діаг-
ностики транспорт-
них засобів  

Управління хіміко-технологічними процесами 

Національ-
ний техніч-
ний універси-
тет України 
«КПІ» 

Компанія 
«Honeywell» 
(українська фі-
лія американсь-
кої корпорації 
«Honeywell») 

Відкриття у 2013 р. 
Сучасного на-
вчально-приклад-
ного Центру розро-
бки стратегії управ-
ління хіміко-техно-
логічними проце-
сами 

Імітація реальних 
виробничих умов в 
області автоматиза-
ції хіміко-тех-ноло-
гічних процесів та 
компью-терно-інте-
грованих технологій 

Промислова теплотехніка 

Національ-
ний техніч- 

Компанія 
«SAMSUNG» 
(українська) 

Комп’ютерна лабо-
раторія, обладнана 
комп’ютерами марки  

Моделювання енер-
гетичних проце-сів з 
дисциплін: «Тепло-  
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Продовження табл. 2.1 
1 2 3 4 

ний універси-
тет України 

«КПІ» 

філія південно-
корейської 
групи компаній 
SAMSUNG 

Celeron із забезпечен-
ням всіма необхід-
ними спеціалізова-
ними програмними 
продуктами 

технологічні процеси 
та установки», «Опти-
міза-ція теплоенерге-
тичних процесів» 

Рентгеноструктурний аналіз 

Національ-
ний техніч-
ний універси-
тет України 
«КПІ» 

Корпорація 
«Rigaku» (Япо-
нія) 

Відкриття у 2012 р. 
навчально-науко-
вого центру рентге-
ноструктурного ана-
лізу, оснащеного су-
часним рентгенівсь-
ким дифрактомет-
ром Ultima-IV  

Розробка нових ма-
теріалів та мате-ріа-
лів з наперед зада-
ними власти-вос-
тями; прецизійне ви-
значення параметрів 
кристалічної реші-
тки та дефектів кри-
сталічної будови; 
аналіз напруженого 
стану та текстури; 
дослідження атом-
ної структури 

Мехатроніка і робототехніка 

Одеська наці-
ональна ака-
демія харчо-
вих техноло-
гій 

Компанія 
«Camozzi» (ук-
раїнська філія 
італійської 
компанії 
Camozzi Group) 

Відкриття у 2013 р. 
науково-дослідної 
лабораторії мехатро-
ніки і робототехніки 

Курси підвищення 
кваліфікації із пнев-
матичних приводів 
та засобів автомати-
зації. Проведення 
семіна-рів/тренінгів 
із сучасної проми-
сло-вої гідравліки, 
використання пнев-
мо-островів, датчи-
ків та вакуумної тех-
ніки, програмування 
контролерів  

Джерело: інформація, розміщена на офіційних сайтах ЗВО 
 
Пропонована інноваційна модель фахової підготовки є універсаль-

ною та може бути у будь-якій змістовній комплектації впровадженою в ді-
яльність всіх ЗВО України для вдосконалення та професіоналізації фахової 
підготовки фахівців всіх спеціальностей. Складові розробленої моделі та-
кож можуть бути покладені в основу розробки та організації курсів, семі-
нарів та тренінгів з підвищення кваліфікації працівників суб’єктів госпо-
дарювання всіх видів економічної діяльності та форм власності. Означена 
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тісна співпраця освітнього, наукового та ділового середовища регіонів Ук-
раїни дозволить оздоровити та підвищити якість кожного з них, що має 
стати підґрунтям для інноваційного розвитку та поступової стабілізації со-
ціально-економічного стану регіонів України, поступового виходу з кризи 
та створення на цьому підґрунті умов для повернення висококваліфікова-
них українських заробітчан на Батьківщину. 
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2.3 Економічні механізми трансферу та комерціалізації 
інноваційної продукції 

 
Будякова О.Ю. 

 
В сучасній економіці до кінця XX в. почався новий етап розвитку. Він 

характеризується широкомасштабною появою нових технологій, які приз-
водять до зміни основних конкурентних переваг господарюючих суб'єктів, 
економічне зростання яких все більше залежить від виділених коштів на 
науково-дослідну роботу та захисту створеної при цьому інтелектуальної 
власності. В умовах високого рівня розвитку фундаментальних й прикла-
дних наукових досліджень в різних економічних системах необхідні екві-
валентні йому механізми трансферу результатів науково-дослідної роботи 
в реальний сектор економіки, які сприятимуть інтеграції освіти, науки, ви-
робництва в інтересах соціально-економічного розвитку регіонів [1, с. 30] 
та країни в цілому. Як зазначає Д. В. Гібсон [2], потреба в передачі техно-
логій є відносно новим явищем й широко обговорюється фахівцями. Серед 
них немає згоди та єдності думки з приводу поняття «трансфер».  
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